
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 18.01.2021 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr  
Sitzungsende:  21.24 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  21.25 Uhr  
Sitzungsende:   21.56 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin  
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein  
Volker Müller    
Winfried Müller 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis  
 
Nicht anwesend: 
Siegfried Bengard 
Astrid Schneider-Lauff 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2) Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2021  
3) Planung für den Ausbau der Ortsstraße „Im Wiesengrund“ 
4) Mitteilungen und Anfragen  
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 11.12.2020 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.   
 
TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2021 
Der Forstbeamte, Herr Georgi trägt dem Gemeinderat einen Rückblick des vergangenen 
Jahres vor. Der Brennholzverkauf war 2020 die höchste Einnahmequelle.  Die Ortsgemeinde 
Argenthal erhält im Haushaltsjahr 2021 eine Waldprämie in Höhe von ca. 61.000 Euro und 
zusätzlich von dem Rhein-Hunsrück Kreis eine Prämie von ca. 20.000 Euro. Dann trägt Herr 
Georgi dem Gemeinderat den Fällungsplan für das Haushaltsjahr 2021 im Einzelnen vor. Der 
Plan schließt mit insgesamt 2.400 Erntefestmeter ab. Die Summe der Erträge beläuft sich 
einschließlich der Jagdpachteinnahme auf 125.983 Euro.  
Anschließend trägt er den Wirtschaftsplan (über Forstkulturen, Bestandspflege, Forstschutz, 
Wege- u. Wasserbauten, Vermessung, Forstgrundstücke, Forstbetriebsgebäude, 
Landespflege, Erholungseinrichtungen, vermischte Betriebsausgaben und soziale Leistungen 
für Waldarbeiter) im Einzelnen vor. Nach einer kurzen Beratung der einzelnen Positionen 
beläuft sich die Summe der Aufwendungen einschließlich der Abschreibungen auf insgesamt 
157.171 Euro, somit wird im Ergebnishaushalt mit einem Fehlbetrag von 31.188 Euro 
gerechnet.  
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat den Fällungs- und Wirtschaftsplan 
2021 in der vorgetragenen Form.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
Im Jahr 2021 soll der Steinbruch um ca. 1 ha erweitert werden, so dass die Gemeinde im 
Bereich des Steinbruchs einen ha Waldfläche verliert. Die Holzerntekosten der Erweiterung 
werden vom Steinbruchbetreiber übernommen.  



 
TOP 3 
Planung für den Ausbau der Ortsstraße „Im Wiesengrund“ 
Die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen hat bezüglich des Ausbaus der 
Gemeindestraße „Im Wiesengrund“ einige Anbieter für Breitbandversorgung angeschrieben. 
West-Energie hat als einziger Versorger ein Interesse zur Kabelverlegung geäußert. Im Zuge 
der Planung fand ein Abstimmungsgespräch mit Beteiligung des Ingenieurbüros Dillig statt. 
Für den Breitbandausbau werden die Materialkosten von der Firma West-Energie 
übernommen. Die Kosten für den Graben sowie die Verlegearbeiten sind von der 
Ortsgemeinde zu tragen. Nach überschlägiger Kalkulation belaufen sich die zusätzlichen 
Kosten für die Ortsgemeinde Argenthal auf ca. 5.000 Euro. 
Der Ortsgemeinderat stimmt nach kurzer Beratung der Planerweiterung zur Verlegung von 
Glasfaserkabel zu. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
Die Aufträge für den Straßenausbau werden nach Ausschreibung voraussichtlich Ende April 
2021 (Sitzung Werksausschuss der VG) vergeben.  
Der Baubeginn der Ausbaumaßnahme ist für Mai/Juni 2021 geplant.  
 
TOP 4 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 

a. Am Fußweg Gartenstraße/ Südhang gibt es Probleme mit den südlichen (unteren) 
Absperrbügeln. Ein Durchfahren mit einem Rollstuhl o.ä. ist nicht möglich. Nach 
eingehender Beratung soll ein Bügel entfernt werden.  
 

b. Der Sitzungsplan für das Jahr 2021 wurde erneut allen Ratsmitgliedern per E-Mail 
bereitgestellt. 
 

c. Es wird ein Ortstermin bezüglich der Parkplätz am Gasthaus Alt mit der 
Verbandsgemeindeverwaltung stattfinden. Die Flächen sollen durch die Verwaltung 
umgewidmet werden.  
 

d. Bezüglich einer papierlosen Ratsarbeit wird sich Ortsbürgermeister Merg nächste 
Woche (KW 4 2021) bei der Verbandsgemeindeverwaltung informieren. Die 
Umsetzung wird im Laufe des Jahres erfolgen.  
 

e. Der Verbandsgemeinderat hat für den gesamten Bereich der VG eine Gefahr- und 
Abwehrverordnung beschlossen. Diese ist zum 01.01.2021 in Kraft getreten. 
Ortsbürgermeister Merg hat diese an alle Ratsmitglieder per E-Mail zukommen 
lassen. 
 



f. Der Termin zur Bildung eines Jugendrats wird wegen der aktuellen Corona-Pandemie 
zurückgestellt. Die Bauausschusssitzung wird jedoch wie terminiert stattfinden.  
 

g. Die weiteren Architektenleistungen für die Erweiterung der Kindertagesstätte 
Argenthal werden in der kommenden Woche ausgeschrieben. Es wurden seitens der 
Bauabteilung fünf geeignete Architekten ausgewählt: 
- Kai Schulz, Simmern 
- Dillig Architekten, Simmern 
- Architektenbüro Hans-Peter Michel, Simmern 
- Architektenbüro Annette Peter, Simmern 
- Berdi Architekten, Koblenz 
Der Gemeinderat hat keine weiteren Vorschläge. 
 

h. Eine Straßenleuchte im Bereich Soonwaldstraße/ Dillwiesen ist defekt. 
Ortsbürgermeister Merg wird sich um das Anliegen kümmern.  
 

i. Die Trauerhalle der Ortsgemeinde ist versichert. 
 

j. Bezüglich des Bahnübergangs an der Bahnhofstraße soll die Verbandsgemeinde-
verwaltung nochmal tätig werden und die DB zur Beseitigung der Schäden im 
Rahmen ihrer Verkehrssicherungspflicht auffordern.  
 

 
 
 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in 


